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ОСВІТА В МУЗЕЇ Й МУЗЕЙНА ОСВІТА В ІСТОРІЇ КИЇВСЬКОГО УНІВЕРСИТЕТУ 

Присвячено огляду діяльності музейних підрозділів в історії Київського національного університету імені Тараса 
Шевченка. Подано етапи формування різнопрофільних колекцій, їхній вплив на формування освітніх програм і розви-
ток науки. Значну увагу приділено сучасному статусу університетських музеїв, їхньому місцю у структурі універси-
тету та внеску у формування Музейного фонду України. Проаналізовано досвід університету із запровадження на-
вчальних курсів у галузі музеєзнавства й охорони пам'яток історії та культури. Викладено історію введення в сере-
дині 1940-х рр. музеєзнавства до переліку університетських дисциплін і організацію нового для України напряму під-
готовки фахівців для музейної галузі від 1953 р. Зроблено висновок про необхідність застосування сучасних техноло-
гій у організації збереження, обліку, інтерпритації та використання музейних колекцій.  
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Загальновідомо, що поняття "музей" (від грец. 

"museion") з'явившись у культурному вжитку людства 
понад дві з половиною тисячі років тому, із плином часу 
й розвитком людської цивілізації постійно змінювалось, 
наповнюючись новим змістом. Музей пройшов трива-
лий і складний шлях розвитку від домузейних форм 
нагромадження реліквій, військових трофеїв, церковних 
скарбниць, пам'ятних раритетів і приватних колекцій до 
великих національних науково-дослідних і культурно-
освітніх комплексів, які тепер активно взаємодіють із 
суспільством, одночасно зберігаючи його історію й 
культуру та впливаючи на подальший розвиток.  

Поступово у системі цінностей європейського суспі-
льства укорінилася уява про музей як про особливий 
соціокультурний багатофункціональний заклад, який 
цілеспрямовано накопичує, зберігає, досліджує, тлума-
чить, експонує і пропагує матеріальні й нематеріальні 
свідоцтва про людину, її культуру, історію та довкілля з 
метою освіти, розвитку науки, навчання, а також відпо-
чинку і, навіть, розваги та є необхідним атрибутом су-
часної суверенної держави, що позначає її певний 
імідж. Лувр, Ермітаж, Британський музей – назви цих 
всесвітньовідомих музеїв безперечно пов'язуються з 
відповідними країнами де вони започатковані та є їхні-
ми культурними маркерами. 

Історія музейної справи як розділ музеології, що до-
помагає збагнути витоки, причини й механізми заро-
дження, розвитку та поширення музеїв, поділяє цей про-
цес становлення на дві фази. Першу, зазвичай, пов'язу-
ють з традицією збирання і привласнення, одвічно влас-
тиву людській природі, а другу з генезисом музею як со-
ціального інституту. У цьому складному процесі інститу-
алізації музеї університетів відігравали вирішальну роль.  

Більшість дослідників одностайно стверджують, що 
процес формування музею як окремої установи, орієн-
тованої на отримання реального знання, установи, зда-
тної виконувати освітні та виховні функції, нерозривно 
пов'язаний із загальним розвитком ідеології Просвітни-
цтва в Європі і є невіддільним від процесу виникнення 
університетської науки і освіти [28, с. 17–19; 15, с. 72; 
73; 54, с. 71–85; 58, с. 48–51,63–68; 72, с. 230–237; 18, 
с. 102–107]. Саме в університетах з'являються перші 
колекції наукового характеру, встановлюються тісні 
зв'язки музеїв із конкретними галузями знання. Саме в 
університетах музеї перетворилися на храми науки, а 
наука міцно ввійшла в царину музейної діяльності, 
впливаючи як на організаційну структуру музеїв, так і на 
принципи комплектування музейного зібрання, його 
вивчення, класифікацію та принципи експонування. 
Інакше кажучи, лише коли музейні колекції починають 
формуватися і використовуватися в межах університет-
ської освіти і науки, поняття "музей" починає набувати 
сучасного семантичного значення з обов'язковими ха-

рактеристиками достовірності й науковості. Університет 
поєднав музейний предмет і наукові знання, навчив їх 
взаємодіяти не лише задля збереження історичної па-
м'яті, а й для отримання нових знань. 

З іншого боку, використання музейних колекцій, що 
інтегровані в навчальний і науковий процеси як база 
для якісної вищої освіти, стали важливим елементом 
організації навчального процесу з використанням 
предметних засобів і автентичних джерел, підняли рі-
вень університетської освіти, забезпечивши отримання 
практичних фахових навичок. Музеї в університеті до-
помагають викладачеві поглиблювати теоретичний ви-
клад лекцій, а музейні фонди є як результатом його 
наукової діяльності, так і використовуються у дослідни-
цьких цілях. Адже музейні колекції часто формуються і 
поповнюються саме внаслідок освітньої й наукової дія-
льності університетської професури і студентства – з'яв-
ляються нові наукові напрями й навчальні дисципліни і, 
відповідно, з'являються нові профілі музеїв. Тобто му-
зейний предмет в університеті використовується не ли-
ше як засіб ілюстрування, а і як джерело знань, об'єкт 
досліджень, що формує та виховує у студентів спосте-
режливість і навички творчого пошуку. Отже, поєднання 
співпраці цих двох установ – музею і університету, спра-
вило позитивний вплив як на розвиток освітянських прак-
тик і методів наукових досліджень так і на формування 
та поповнення музейного фонду України [47]. 

Метою статті є аналіз діяльності різнопрофільних 
музеїв в Київському національному університеті імені 
Тараса Шевченка (КНУТШ) у різні періоди його історії. 
Викладено витоки формування і наступна доля музей-
них колекцій, їхній статус і використання. Представлено 
університетський музей як середовище сучасної освіти, 
підґрунтя джерелознавчих практик, важливий і необхід-
ний інструмент навчального і наукового процесів в уні-
верситеті а також як осередок культури, що має пози-
тивний вплив на загальний розвиток музейної справи, 
просвітницької і туристичної діяльності в місті. Окремо 
розглядаються етапи започаткування викладання в 
університеті музеєзнавчих дисциплін та організації фа-
хової освіти в галузі музеєзнавства й охорони пам'яток 
історії та культури, аналізується сучасний стан підгото-
вки кадрів музейних співробітників на історичному фа-
культеті в університеті. 

У межах України, за часів Російської імперії, перші 
університетські музеї виникають одночасно з вищими 
навчальними закладами. Вони діють і фінансуються за 
рахунок державної казни відповідно до загальноросій-
ських університетських статутів. Потрібно зазначити, 
що всі університетські статути дореволюційної Росії 
(1804–1835, 1863–1884 рр.) обов'язково наказували 
створення конкретних кабінетів і музеїв, визначали їхнє 
фінансування, матеріально-технічне та кадрове забез-
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печення, чим дієво впливали на рівень освіти, а також 
на формування й розвиток музейної мережі Російської 
імперії. Також Статути регламентували роботу універ-
ситетських музеїв. Керівництво такими підрозділами 
покладалося на завідуючих, які підпорядковувалися 
спеціальним постановам Ради університету. Кожен му-
зей забезпечувався окремим кошторисом за рахунок 
державних коштів, як на поточні витрати музею (від 
дров до канцтоварів), так і на закупівлю нових експона-
тів і колекцій. Переважна частина перших університет-
ських музеїв формувалась із змішаним складом колек-
цій, які поступово, узгоджуючись із розвитком науки і 
відкриттям нових кафедр, розмежовувались за окреми-
ми галузями знань і профільним групам. У кожному ви-
щому навчальному закладі діяли одночасно кілька му-
зеїв природознавчого, гуманітарного або технічного 
спрямування [38, с. 8–9; 12; 13; 14; 59]. 

Уже з 1805 р. при одному з найстаріших університе-
тів на землях України – Харківському – починає форму-
ватися і відкривається ряд музеїв: Зоологічний, Мінера-
логічний, а також Музей образотворчих мистецтв і ста-
рожитностей, де у свій час був завідувачем проф. 
Ф. І. Шміт (1877–1937). Напевне, це допомогло йому на 
початку ХХ ст. усвідомити важливе значення різногалу-
зевих музеїв для університетської освіти, адже музеї в 
університеті, переконував він, "потрібні професору, щоб 
не стати балакучою машиною в години, призначені за 
розкладом і читати застарілі лекції. Бути хорошим про-
фесором, не будучи вченим або перестати ним бути – 
рішуче неможливо. А залишатися вченим, не працюючи 
над матеріалом, не досліджуючи його, не думаючи – 
теж не можна". Музей в університеті, далі наполягає 
Ф. Шміт, потрібен і студенту, щоб стати викладачем, 
який зможе "у учнів пробуджувати бажання працювати 
розумово" [70, с. 80–82]. 

Коли постає Київський університет св. Володимира, 
традиція організації та використання музеїв різних 
профілів задля освіти і науки була вже достатньо уста-
леною, так само як обов'язкова присутність у стінах 
університету бібліотеки чи архіву. Попри те, що Київсь-
кий університет вважався провінційним (регіональним) 
університетом Російської імперії, він був важливим 
центром освіти і науки, де приділяли увагу розвитку 
активних методів навчання, наочного викладання, вдо-
сконаленню практичної самостійної дослідницької та 
наукової діяльності студентів. Разом з проголошенням 
відкриття університету за Статутом, затвердженим для 
нього 25 грудня 1833 р., передбачалася обов'язкова 
організація наукових колекцій, кабінетів і лабораторій, 
"влаштованих для допомоги при викладанні", що зна-
ходилися в розпорядженні Ради університету. У штаті 
університету вказувалися конкретні суми, які виділяли-
ся на утримання кожного кабінету, а внутрішній устрій 
цих закладів покладався на їхніх завідувачів [64, с. 73; 
71, с. 45,97–98]. Уже в день урочистого відкриття уні-
верситету 1834 р. у дар від Кіндрата Лохвицького 
(1770–1849), відомого київського археолога-аматора, 
надходять археологічні колекції з розкопок стародав-
нього Києва разом із планами й картами, а до мінера-
логічного кабінету – колекція мінералів та інших арте-
фактів. 1836 р. він стає першим завідувачем універси-
тетського Музею старожитностей.[17, с. 87].  

Накопичення музейних колекцій Київського універ-
ситету розпочалось одразу після царського указу, ще 
до початку будівництва власного корпусу. Після пере-
дачі у 1834 р. колекцій із, тоді вже ліквідованих, Волин-
ського (Кременецького) ліцею та Віленського універси-
тету, а також з Уманського, Луцького, Почаївського учи-
лищ та інших постали в університеті Ботанічний, Зооло-

гічний, Мінералогічний, Геодезичний, Астрономічний і 
Нумізматичний (мінц/мюнц) кабінети. В.Я. Шульгін 
(1822–1878), оглядаючи історію університету за перше  
25-річчя, в розділі "Університетські колекції" подає ко-
роткий опис та історію формування чотирнадцяти під-
розділів, серед яких бібліотека, хімічна лабораторія, гер-
барій, ботанічний сад, дев'ять кабінетів різного профілю, 
і Музей старожитностей, Колекції деяких кабінетів уже 
тоді нараховували по кілька тисяч і швидко примножува-
лись як через купівлю за рахунок спеціально виділених 
на це коштів, так і завдячуючи пожертвам із приватних 
колекцій. Так у Нумізматичному кабінеті вже до кінця 
1839 р зберігалося 23648 монет і медалей. Зоологічний 
кабінет міг похвалитися представленими 15373 видами 
фауни, серед яких 3075 видів саме зоологічних і 12298 
видів складала ентомологічна збірка. Колекція Мінерало-
гічного кабінету нараховувала 19 362 зразки мінералів, 
гірських порід і скам'янілих решток, а художня колекція 
складалася з 3099 одиниць зберігання [71, с. 204–225; 6; 
57, с. 80–81]. На той час це були найбільші музейні коле-
кції в Києві, науково систематизовані і описані. 

Спочатку, у 1834 р. в університеті було засновано 
Музей художній творів і складався він із трьох відділів 
(розрядів): живопису, скульптурного та гравіювального. 
У Музей також надходять предмети від створеного 1835 р. 
"Тимчасового комітету для дослідження старожитнос-
тей", членами якого були професори університету та 
інші відомі любителі старовини, хто жертвували свої 
колекції музею. На початку 1836 р. розпорядженням 
міністра народної освіти було засновано четвертий від-
діл – "древностей" – старожитностей (саме цим підроз-
ділом завідував К. Лохвицький), предмети якого до цьо-
го перебували в інших університетських колекціях.  

За новим Статутом 1842 р., затвердженим для Уні-
верситету св. Володимира, вже передбачалося три 
окремих музеї: Старожитностей і образотворчих мис-
тецтв ("Древностей и изящных искусств"), Колекція ар-
хітектурних моделей і Колекція для малювальної школи 
[40; 7, с. 62–65] і кабінети. Цей Статут збільшував кіль-
кість університетських кафедр з 20 до 37, що спонукало 
до формування в процесі навчання нових колекцій.  

Період хвилі піднесення розвитку освіти і науки був 
закріплений введенням 1863 р., нового, найбільш лібе-
рального університетського статуту Російської імперії, 
що затверджував виділення конкретних сум на розвиток 
колекцій і наказував університетам обов'язково мати 
бібліотеку, музеї, тематичні кабінети, обсерваторію, 
ботанічний сад тощо (§§ 121–122). У цей час було роз-
ширено автономні права університету, відкрито ще  
15 нових кафедр (чисельність яких зросла з 37 до 52). 
Саме на цей час припадає піднесення роботи Зоологіч-
ного кабінету, коли його очолював проф. К.Ф. Кесслер 
(1815–1881). Завдяки останньому набули фундамента-
льності фондові колекції хребетних тварин, зокрема, 
фауни України. За статутом 1963 р. створювалося дві 
кафедри зоології і було закрито римо-католицьку кап-
лицю в головному корпусі університету. Її приміщення 
займає нова розширена експозиція порівняльної ана-
томії (зоотомічний кабінет). Велику працю з упорядку-
вання та збереження музейних збірок провадив проф. 
О.М. Паульсон (1834–1886). Накопичені колекції та не-
втомна праця з їх упорядкування дозволили ще у 
ХІХ ст. зробити експозицію університетського Зоологіч-
ного кабінету загальноприступною для відвідувачів 
[41;10, с. 55–57; 9, с. 45–46]. 

Заснування 1841 р. в університеті медичного факу-
льтету спричинило формування Анатомічного музею. 
Початок поклали колекції розформованої Віленнської 
медико-хірургічної академії, а побудова 1853 р. Анато-
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мічного театру сприяла їхньому розширенню, різнома-
нітності (тут були колекції препаратів нормальної, пато-
логічної та порівняльної анатомії) і упорядкуванню в 
спеціальних вітринах у трьох залах на другому поверсі 
театру. Якщо початкова колекція порівняльної анатомії, 
що надійшла з Віленської академії складалася з 1530 
препаратів, де більшу частину – 881 – складали препа-
рати розвитку кісток, якими пишалися серед подібних 
зібрань Європи, то стараннями проф. А. П. Вальтера 
(1817–1889) музей було доповнено препаратами, при-
свяченими розвитку різноманітних зародків і колекцією 
черепів. Колекція патологічної анатомії (555 сухих і 684 
спиртових препарати) також значно розширилася за-
вдячуючи практичним заняттям студентів і дисертацій-
ним дослідженням науковців. Унікальна колекція, сфо-
рмована проф. В. О. Бецом (1834–1894) складалась із 
препаратів мозку людей і тварин і досягала 10 тис. За-
уважимо, що у процесі вивчення медицини та форму-
вання колекцій Анатомічного музею викладачам і студе-
нтам університету довелось проводити значну дослідни-
цьку роботу по розробці спеціальних розчинів для приго-
тування як сухих, так і ін'єкційних анатомічних зразків, 
аби вони при демонстрації не викликали відрази, не псу-
вались і виглядали природно [8; 29]. Деякі, трохи мото-
рошні, експонати цього музею І зараз можна побачити в 
експозиції сучасного Національного музею медицини 
України, що розташований в історичній будівлі універси-
тетського Анатомічного театру. Колекції відійшли від уні-
верситетської спадщини під час виділення 1920–1921 р. 
медичного факультету у окремий вищий навчальний 
заклад – Київський медичний інститут. 

Із розвитком і становленням археології як науки до 
початку 1870-х рр., Київ стає третім за величиною уні-
верситетським містом, після Москви і Санкт-Петер-
бурга, де стараннями університетської професури, що 
згуртувала навколо себе дослідників, вже були створені 
всі умови для проведення Всеросійського археологічно-
го форуму – ІІІ Археологічного з'їзду. Саме в межах 
підготовки до з'їзду, призначеного на серпень 1874 р., а 
також із метою успішної організації виставки старожит-
ностей при ньому, В. Б. Антонович, як голова підготов-
чого комітету з'їзду, звертається з клопотанням до Пра-
вління університету про реорганізацію Музею і поділу 
його на дві окремі установи – Музей старожитностей і 
Музей образотворчих мистецтв. 12 листопада 1873 р. 
він стає завідувачем окремого Музею старожитностей, 
а мистецькі колекції залишаються у підпорядкуванні  
А. І. Линниченка [3, арк. 29; 7, с. 73; 60, с. 80]. 

На 1884 р. серед 32 навчальних і навчально-
допоміжних установ університету вже значиться три 
музеї, ботсад і 9 кабінетів, а також 10 лабораторій, а 
у1888 р. кількість кабінетів зростає до 21 [21, с. 20–36; 
31; 30, с. 129]. 

Відкриття нових кабінетів і музеїв, започаткування 
нових колекцій було тісно пов'язано з розвитком наук і 
появою нових кафедр, з викладанням нових навчаль-
них дисциплін. Розширення і поліпшення навчально-
допоміжних установ, у тому числі музеїв і кабінетів, збі-
льшення їхнього персоналу та фінансового забезпе-
чення сприяло підвищенню якості практичних занять. 
Це сприяло розвитку навчальних методів загалом по 
університету, особливо там, де навчання студентів по-
требувало обов'язкового проведення наукових дослідів 
і спостережень у лабораторіях і клініках, не могло об-
ходитись без вивчення, систематизації і класифікації 
колекцій у музеях і кабінетах. Причому, музейні колек-
ції, зібрання анатомічних препаратів чи гербаріїв ста-
раннями університетської професури постійно збільшу-
валися і вдосконалювалися, завдячуючи новим дослі-

дженням, розкопкам, зборам у природничих експедиці-
ях, цілеспрямованим придбанням і добровільним поже-
ртвам сучасників. Так, наприклад, зібрання старожит-
ностей стараннями університетської професури пере-
творилося на перший у Києві археологічний музей, що 
на початок ХХ ст. мав більш як 11 тисяч одиниць збері-
гання [66], а Нумізматичний музей свою колекцію май-
же потроїв, збільшивши її до 60467 [4, арк. 89; 16]. Теж 
саме можна сказати й про інші колекції університету 
[34, с. 104–108; 36; 10]. 

Показово, що від самого початку університетські ко-
лекції, у певні дні можна було побачити усім пересічним 
громадянам міста. "Щоб доставити можливість сторон-
нім відвідувати університетські колекції і кабінети, без 
обтяження викладачів під опікаю яких вони знаходять-
ся", було видано наказ про відкриття їх в певні години 
кожного тижня для відвідувачів [71, с. 205; 1, арк. 113; 
57, с. 90]. Адже ніяких інших казенних музеїв у Києві 
тоді ще не було, отже використовувалися вони не тіль-
ки в навчальних цілях але і в просвітницьких, виконую-
чи роль публічних музеїв, перетворюючи тим самим 
університет в осередок міської культури.  

1869 р. в "Університетських вістях" уже були опублі-
ковані спеціальні "Правила для відвідування публікою 
навчально-допоміжних установ Університету св. Воло-
димира ", де вказувалося час відвідування: по четвер-
гах з 15 до 18 годин – влітку, з 15 до 17 годин – взимку, 
за винятком періоду канікул. Ці правила наказували 
неодмінну присутність в кабінетах консерваторів або 
лаборантів, а в оранжереях – садівника. Також, для 
спостереження за збереженням предметів університет-
ським інквізитором (чиновник при канцелярії, який від-
повідав за господарство і порядок) вимагалася в кожній 
кімнаті обов'язкова присутність одного служителя (про-
образ посади музейного доглядача?). Крім цього уні-
верситетський швейцар в дні вільних відвідувань зобо-
в'язаний був знаходитися на професорському ганку, 
зустрічати публіку, пояснювати де знаходяться кабінети 
і стежити за верхнім одягом публіки. Цікаво наголосити, 
у п. 4 вказувалося, якщо в призначений для відвідуван-
ня день у кабінетах чи оранжереях будуть проводиться 
заняття, то професор має право не допускати публіку, 
повідомивши про це оголошенням, прибитим до дверей 
кабінету, підкреслюючи тим самим, першорядне зна-
чення в університеті навчальних занять [63, с. 37]. А 
втім, університетська професура приділяла велику ува-
гу освіті городян, подаючи роз'яснення в музеях і кабі-
нетах, а також влаштовуючи постійно публічні лекції в 
актовій залі університету. Тому важко погодитись з ви-
сновками Л. Федорової, що відводить музеям Київсько-
го університету св. Володимира виключно навчальний 
характер, наполягаючи що вони створювалися лише з 
однією метою – допомагати процесу викладання і були 
майже недоступні для мешканців Києва [65, с. 121–122]. 
Варто наголосити, що університетські колекції форму-
вались як унаслідок наукових розшуків керівників музе-
їв, так і використовувались для нових наукових дослі-
джень. Майже кожна з музейних колекцій використову-
валась не лише для навчання під час лекцій чи практи-
чних завдань, а й застосовувалась для спеціальних 
досліджень при написанні конкурсних робіт, на задані 
факультетами теми. Користувались ними і під час ди-
сертаційних досліджень та при написанні монографій 
чи статей до Вісника університету не лише співробітни-
ки університету, але й інші дослідники за спеціальним 
дозволом ректора. Інформація про це подається у опи-
сах діяльності багатьох наукових і навчально-допоміж-
них підрозділів станом на 1884 р.[7, с. 72–76; 8, 29; 67]. 
Що стосується колекцій мінц-кабінету, то далі автор 
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сама собі суперечить, зазначаючи, що його завідувачі 
активно вивчали колекції і вводили їх до наукового обі-
гу. І справді, завідувачі нумізматичної колекції проводи-
ли величезну наукову роботу з визначення, системати-
зації та каталогізації зібрання, публікували наукові роз-
відки й активно займались топографуванням нумізма-
тичних пам'яток, досліджуючи розвиток грошового обігу 
на Україні. [Порівняй: 62, с. 100–101 ]. Також зауважи-
мо, що організація та проведення ІІІ (1874) і ХІ (1899) 
Археологічних з'їздів у Києві саме на базі Київського 
університету св. Володимира свідчить про високий рі-
вень організації музейної справи в університеті у повній 
відповідності до тогочасних передових вимог. Його му-
зеї, серед найчисельніших зібрань міста. Вони доступні 
для публіки і науковців, виконують функції просвітниць-
кого, навчального, а також дослідницького, наукового 
центру, так само як і музеї при наукових товариствах, 
які за визначенням П. С. Уварової тоді вважалися най-
кращими серед музеїв Російський імперії [20, с. 76–78]. 

Отже, підсумовуючи можна засвідчити, що на по-
чаток ХХ ст. колекції Київського університету були 
найбільшим музейним зібранням у Києві, уже пройшли 
значний шлях структурних змін і систематизації, по-
ступово перетворившись у солідні, часто багатотисяч-
ні, старанно укомплектовані і описані наукові збірки, 
які стали однією з важливих форм організації освіти і 
науки, були тим середовищем де вона протікала і під-
ґрунтям для її розвитку. Безперечно, у процесі своєї 
еволюції університетські музеї також справили знач-
ний вплив на удосконалення музейної справи, сфор-
мували основи музейного обліку.  

Та від 20-х рр. XX ст. картина різко змінюється, коли 
почала формуватися нова радянська система освітян-
ських установ, де базою освіти робляться трудові шко-
ли і педагогічні інститути. Тоді наука відокремлювалася 
від діяльності вищих навчальних закладів і разом з лік-
відацією університетів, ліквідовуються також універси-
тетські музеї, а їх колекції, якщо не гинуть (доречно зга-
дати, як негативно позначились на музейних колекціях 
університету події Першої світової війни та їхня евакуа-
ція до Саратова), передаються в централізовані держа-
вні, або академічні музеї. Так, після закриття Київського 
університету та перетворення його в Інститут народної 
освіти в 1920 р, частина наукових колекцій університет-
ських музеїв були передані до фондів Державного істо-
ричного музею України (тепер – Національний музей 
історії України) [22; 37]. Увійшли вони й до зібрання 
Геологічного, Зоологічного та Палеонтологічного відді-
лів Центрального науково-природничого музею Акаде-
мії наук України [32, с. 132–142], до Національного му-
зею медицини України, Музею історії Києва та інших, де 
і зараз красуються в експозиціях і складають значну 
частину музейного фонду. В університеті ж музеї зовсім 
зникають, або влаштовуються як добірка наочних посі-
бників, стають засобами ідеологічної, агітаційної та 
громадської роботи, віддаляючись у своїй діяльності від 
наукових критеріїв. Так тривало до початку 1930-х рр., 
поки радянська влада не ухвалила рішення про від-
криття у Харкові, Києві, Одесі та Дніпропетровську уні-
верситетів [42]. Разом із відновленням університетів, 
активно відновлюється і робота університетських музе-
їв, істотно збільшується їхня мережа, розробляється 
нова законодавча база.  

Київський університет було відновлено 1933 р., на 
його факультети поступово повертається наука: знову 
організовуються експедиції, наукові відрядження, збори 
колекцій і гербаріїв, формуються нові експозиції музеїв, 
влаштовуються лабораторії й кабінети. Майже відразу 
починають функціонувати Зоологічний, Ботанічний і 

Геологічний кабінети. Тепер вже до університету пере-
дають разом з книгами, приладами й іншим обладнан-
ням також музейні колекції, наприклад: 23 тис. експона-
тів геологічного музею з майна гірничо-геологічного 
інституту [39]. 1936 р. в університеті вже налічувалося 
32 лабораторії, а також 17 кабінетів і музеїв, а 1939 р. 
ця цифра збільшується до 78 (!) [ 21, с. 355–356]. 

Непоправної шкоди музейним колекціям було за-
вдано під час Другої світової війни. Київський універ-
ситет втратив багато зі створеного в довоєнні роки, у 
тому числі і музеї: "1) відомий у Європі зоологічний 
музей з відділами, що зберігав понад 2 млн од.;  
2) зоотомічний; 3) анатомічний; 4) ботанічний; 5) гер-
барій; 6) загальної геології; 7) палеонтології та істори-
чної геології; 8) мінералогічний; 9) петрографії і корис-
них копалин; 10) фізики", а також колекції спеціалізо-
ваних лабораторій і кабінетів [52].  

Після війни облаштування музеїв і наукових колек-
цій на факультетах знову відновлюється. Продовжують 
функціонувати, розширюються і поповнюються Зоологі-
чний, Ботанічний, Мінералогічний, Палеонтологічний 
музеї, з'являються нові. Як тут знову не згадати слова 
Ф. Шміта, що ще у 1919 р. зауважив: "... знову повторю-
ється, майже урочисто одна і та ж еволюція. Ясно, що 
тут є якась внутрішня необхідність, якась закономір-
ність ("законосообразность") [70, с. 33].  

Певно слідуючи саме цій "законоузгодженості", му-
зеї в університетах виникали і продовжують виникати. 
Та незважаючи на активний розвиток мережі універси-
тетських музеїв, їх статус за радянських часів поступо-
во, але невідворотно змінюється. Старі традиції освіти 
в музеї зовсім забуті.  

Радянська законодавча база, відкидаючи позитивний 
досвід другої половини XIX – початку XX ст., що сприй-
мав музеї науковими установами, націлювала вузівські 
музеї, у першу чергу, на ідейно-виховну й агітаційну ро-
боту. Важливим завданням стає виховання класової по-
зиції і світогляду будівельників соціалізму. У період 
1930–40-х рр., коли діяльність вищих навчальних закла-
дів і також музеїв знаходилась у підпорядкуванні Народ-
ного комісаріату освіти (НКО) СРСР й УРСР і регламен-
тувалася його постановами (до 1946 р.), музеї ще за-
ймали помітну роль у системі освіти та сприймалися як 
важливі установи в навчальних закладах з усіма специ-
фічними, властивими музею ознаками. Однак із часом, 
коли музейна мережа була виведена з підпорядкування 
освітянського керівництва і взята під контроль ЦК КПРС, 
музеї втрачають своє вагоме місце у структурі універси-
тету, що разом з архівом і бібліотекою завжди складали 
єдиний освітній, науково-інформаційний і комунікаційний 
блок. Поступово вони перетворюються у важливий засіб 
в арсеналі ідеологічної боротьби, а згодом і взагалі по-
збавляються державної турботи й отримують статус му-
зеїв на громадських засадах, робота у яких переходить 
під опіку лише громадського активу і партійних організа-
цій. Жоден державний орган не виділяє цілеспрямовано 
кошти на утримання й розвиток музеїв і музейних колек-
цій у ВНЗ попри те, що засади Національної музейної 
політики повинні сприяти розвитку музейної мережі і пе-
редбачають державну підтримку Музейного фонду Укра-
їни [докладніше див.: 50, 45, 49].  

У незалежній Україні музеї університетів застрягли в 
радянській традиції громадського (позадержавного) ста-
тусу і вже взагалі не згадуються ані в університетських 
статутах, ані в Законі України "Про вищу освіту" серед 
переліку важливих структурних університетських підроз-
ділів поряд із бібліотеками чи науковими лабораторіями. 
Тепер немає чіткого визначення місця музею у структурі 
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вищого навчального закладу як необхідного підрозділу, 
важливого для освіти, науки і просвітницької діяльності. 

За останні двадцять років на основі законодавчих 
актів Міністерства освіти і науки України університетські 
музеї пройшли шлях музеїв на громадських засадах від 
"народних" до "зразкових" і успішно перейшли у підроз-
діл позашкільної освіти та виховної роботи, а від  
2014 р. взагалі залишились без "Положення" – основно-
го нормативного документу, що регламентує, деталізує 
її спрямовує їхню діяльність. Після відміни ще Д. Таба-
чником недолугого "Положення про музей при навчаль-
ному закладі, який перебуває у сфері управління Мініс-
терства освіти і науки України" (Наказ МОН України 
№ 640 від 04.09.2006 р.), нове "Положення" про діяль-
ність університетських музеїв досі не запроваджено. Це 
дозволяє деяким чиновникам вважати, що діяльність 
музеїв в університеті є непрофільною, а освіта в музеї – 
легковажною, На думку таких керівників основна функ-
ція університетського музею полягає лише у представ-
ницьких функціях – для прийому поважних делегацій. 
Особливо дивує, що в деяких співробітників як від Мі-
ністерства освіти і науки України, так і від Міністерства 
культури чомусь склалося враження про незначущість 
колекцій в університетських музеях і їхню непричет-
ність до важливої й обов'язкової справи збереження 
Музейного фонду України, тоді як музеї ВНЗ часто 
зберігають значні й унікальні колекції. Для прикладу: 
за даними Державної служби статистики України за 
2012 р. серед 592 музеїв України, що підпорядковані 
Міністерству культури України, було на обліку шість 
музеїв природничого профілю, які зберігали 520154 
предмета основного фонду [56], тоді як у 22 зоологіч-
них музеях при вищих навчальних закладах України 
зберігалося 1 млн 549,2 тис. одиниць зберігання осно-
вного фонду [69, с. 88]. 

Парадокс полягає в тому, що накази Міністерства 
культури України не поширюються на відомчі музеї 
(якими фактично вони є), які перебувають у сфері 
управління Міністерства освіти і науки України, через 
це національна політика в музейній галузі тут здебіль-
шого відсутня та їхній розвиток й утримання знаходять-
ся у повній залежності від засновника – керівництва 
університету. Музеї університетів часто не реєструють-
ся і ніяк не обліковуються. Головне, відсутня кадрова 
політика, бо в музеях вищих навчальних закладів вза-
галі не передбачений професійний музейний персонал. 
Повторимо, у Законі України "Про вищу освіту" слово 
"музей" взагалі відсутнє, як і посади музейних працівни-
ків, Тобто багатотисячні колекції у вищих навчальних 
закладах зберігаються переважно без музейних збері-
гачів, бо їхні посади не передбачено у штатних розпи-
сах. Збереження застарілих радянських поглядів на 
музей в університеті призводить до залишкового прин-
ципу у фінансуванні й недостатнього кадрового забез-
печення, а відтак і до низького рівня використання його 
потенціалу як у межах діяльності університету, так і для 
розвитку туристичного й культурного простору міста. А 
головне, це перешкоджає дотриманню правил збері-
гання та обліку Музейного фонду України відповідно до 
вимог чинного законодавства. 

Та попри юридично-правові негаразди, у Київському 
національному університеті імені Тараса Шевченка музеї 
наполегливо продовжують діяти й поповнювати свої ко-
лекції. Крім тих музеїв і кабінетів, що традиційно вже 
працювали: Ботанічний (його експозиція від 2001 р. є 
демонтованою), Зоологічний, Геологічний (нині об'єднує 
палеонтологічний і мінералогічний кабінети), 1966 р. від-
кривається Музей історії Київського університету. Від 
1987 р. почав роботу Археологічний музей; 1988 р. – Ас-

трономічний; 1992 р. – Лінгвістичний і 1995 р. – Етногра-
фічний. У структурі біологічного факультету на території 
Канівського природного заповідника, у старовинному 
меморіальному будинку академіка М. Ф. Біляшівського 
1969 р. відкрили Музей природи, а при Ботанічному саду 
ім. акад. О. В. Фоміна 2004 р. заснували Музей історії 
ботанічного саду. Після підпорядкування КНУТШ 2013 р. 
Науково-дослідного інституту "Кримська астрофізична 
обсерваторія" (НДІ КрАО), до переліку університетських 
музеїв приєдналися Музей-квартира академіка А. Б. Сє-
верного і Музей астрономії КрАО [44; 10; 33; 36]. 

Експозиції та фондові колекції музеїв КНУТШ різні за 
розміром та оформленням, різним є й рівень організації 
музейної роботи, фінансове й кадрове забезпечення. Тут 
відчувається відсутність єдиного для університету 
центру управління музейною діяльністю. Для одних пе-
реважають екскурсійні та виставкові програми, у примі-
щеннях і фондах інших проходять практичні, семінарські 
або лекційні заняття, підготовка до іспитів. Переважна 
більшість музеїв активно залучає студентів і аспірантів 
до пошукової роботи та до формування музейних колек-
цій під час археологічних, етнографічних і природничих 
експедиційних досліджень. На базі фондових зібрань 
проходить підготовка курсових, бакалаврських, диплом-
них, магістерських робіт і дисертаційних досліджень, на-
писання статей і монографій. Традиційним є організація 
при музеях спеціалізованих бібліотек, архівних підрозді-
лів тощо. Спільним для музеїв нашого університету за-
лишається брак коштів і музейних кадрів. 

Отже, уся історія розвитку освіти наполегливо пере-
конує в необхідності тісної обопільної співпраці цих 
двох інституцій – університету й музею, їхній взаємній 
потребі та корисному взаємовпливі. Іншими словами, 
саме життя знову доводить необхідність і правомірність 
існування в університеті такого специфічного, але істо-
рично обумовленого структурного підрозділу як музей, 
що виконує не лише важливу функцію інструменту у 
процесі освітньої і наукової роботи, джерельної бази і 
середовища її існування, але, одночасно, є й місцем 
зберігання пам'яті про її творців і їхній внесок у розви-
ток науки. Адже музей в університеті зароджується, як 
правило, тоді коли створюються й існують постійні нау-
кові школи в певній галузі досліджень, усвідомлені важ-
ливі результати наукового пошуку. Коли складаються 
наукові традиції та є розуміння процесу розвитку освіти 
як формування історико-культурного й наукового над-
бання країни. Коли виникає необхідність зберегти па-
м'ять про попередні покоління університетських дослід-
ників, зберегти зримі результати їхньої роботи, зробити 
це надбанням широкого наукового співтовариства. Фік-
сація, документування, збереження та вивчення науково-
го мікросвіту досягнень кафедри або факультету не мо-
жуть відбуватися в будь-якому іншому музеї, крім універ-
ситетського, у чому, напевно, і полягає його особлива 
місія і соціальна функція. І досвід показує – чим старший 
і солідніший університет, тим більше в його стінах музеїв. 

Ще однією яскравою сторінкою, що Київський уні-
верситет імені Тараса Шевченка вписав у розвиток 
освіти в Україні можна вважати організацію викладання 
музеєзнавчих дисциплін і започаткування музейної 
освіти – підготовку професійних кадрів у галузі музейної 
справи й охорони пам'яток історії та культури. Заува-
жимо, що попри значний шлях розбудови університет-
ських музеїв, підготовка професійних працівників у га-
лузі музейної справи розпочалася зовсім нещодавно. 
Навіть для Європи, де перші університети й музейні 
зібрання з'являються ще у ХІ–ХІІІ ст., тривалий час по-
бутувала традиція покладати піклування музейними 
колекціями на професорів, дотичних до викладання 
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відповідних профільних дисциплін. Саме вони були 
першими музейними хранителями, доглядачами, рес-
тавраторами. Надалі навчання й передача досвіду за-
лишалися в межах музейного простору. 

Практичній підготовці музейних кадрів на основі 
спеціальних навчальних курсів у країнах Європи науко-
вці нараховують не більше ста років. Вважається, що 
першість тут належить Школі Лувру, яка була заснована 
ще 1882 р. Тут із середини 1920-х рр. беруться викла-
дати музеєзнавство як окремий курс, а на початку  
1940-х рр. засновують кафедру теоретичної та практи-
чної музеології. Приблизно в цей час, 1919 р., запрова-
джують музеєзнавство серед університетських предме-
тів у щойно заснованому університеті Масарика  
(м. Броно, Чехія). 1963 р у цьому університеті за ініціа-
тивою Я. Елінека було відкрито кафедру музеології. 
Окрему кафедру музейних досліджень у середині  
1960-х р. було відкрито в Лестерському університеті 
(Великобританія). Епізодично викладалися музеєзнавчі 
курси в університетах деяких інших країн Америки та 
Європи, але закріпитися музеєзнавство як університет-
ська дисципліна змогло лише після Другої світової вій-
ни. Традиційно прийнято вважати, що лише в середині 
1970-х рр. з ініціативи Міжнародного комітету музеоло-
гии (ІСОМ) музеєзнавство отримало визнання і стало 
позиціонуватися як університетська дисципліна [23, 
с. 47–48; 35, с. 65; 61, с. 120–121].  

На території Російської імперії музеєзнавство поча-
ли викладати 1907 р. у Московському археологічному 
інституті в межах підготовки спеціалістів для архівів, 
бібліотек і музеїв. Із 1920 р. подібний курс доручили 
викладати в Петроградському Археологічному інституті, 
а згодом і в університеті, О. О. Міллеру (1875–1935) [5, 
с. 5–6]. А 1919–1921 рр. В. Г. Малицький (1886–1953) 
починає читати лекції з музейної бібліографії на курсах 
з музеєзнавства при Відділі у справах музеїв НКО 
РСФСР і відтоді викладання теорії і практики музейної 
справи стало пріоритетним напрямком його педагогіч-
ної діяльності. Від початку 1940–1941 рр. працюючи на 
міжфакультетській музейно-краєзнавчій кафедрі, він 
викладає історію музейної справи в Московському уні-
верситеті [53]. Однак центри підготовки музейних кадрів 
у Санкт-Петербурзі і у Москві близько середини ХХ ст. 
із різних причин були закриті та підготовка тут музейних 
фахівців із вищою освітою була припинена більш як на 
три десятиліття [24, с. 158 ]. 

В Україні перші, так само епізодичні і не певні, спро-
би організації викладання музеєзнавства також припа-
дають на початок ХХ ст. Так, курси музеології входили 
до програми навчання як на археологічному, так і на 
археографічному відділеннях Київського археологічного 
інституту (1918–1924), засновники якого прагнули випу-
скати "корисних практично-наукових освічених спеціалі-
стів – музейників, архівістів, керівників екскурсіями" [55, 
с. 265–266]. Ще одна спроба розпочати підготовку фа-
хівців музейної справи пов'язана з Харківським інститу-
том народної освіти ім. О. О Потебні. Тут на факультеті 
політичної освіти планували 1925 р. заснувати екскур-
сійно-музейну секцію. Плани вдалося втілити в життя 
лише після реорганізації 1929 р., коли факультет виок-
ремився в самостійний вищий навчальний заклад – 
Харківський інститут політичної освіти, у структурі якого 
виник окремий музейний відділ. Та теоретичні курси і 
система концентрованої практики з виїздами по музеях 
тривали недовго і 1935 р. навчальний заклад знову ре-
організували в Харківський державний бібліотечний 
інститут і від підготовки фахівців із музейної справи 
довелось відмовитись. Цей важливий і актуальний 
(адже кількість музеїв в Україні зростала) напрям освіт-
ньої діяльності був також безпідставно забутий вищою 
школою України [68, с. 60–61]. 

Після років забуття до розбудови освітньої програми 
з музеєзнавства й до організації підготовки кадрів для 
музеїв долучається засновник першої в Україні кафед-
ри археології, що постала в Київському університеті 
Імені Тараса Шевченка 1944 р., видатний історик, архе-
олог, фахівець у галузі античної історії, канд. іст. наук, 
чл.-кор. АН УРСР, проф. Л. М. Славін (1906–1971) [43]. 
Спочатку, студентам-історикам, у межах програми спе-
ціалізації з археології, він запроваджує спецкурс "Му-
зеєзнавство і краєзнавство" (50 год), музеєзнавчу прак-
тику (80 год) і семінар із музеєзнавства та краєзнавства 
(34 год) [2, арк. 28–30; 51]. 

Згодом, розвиток науки й гостра потреба у підготов-
ці музейних працівників переконують Л. М. Славіна вда-
тися до планомірної організації фахової освіти в галузі 
музейної справи та звернутися до розширення викла-
дання дисциплін музейного профілю. За його ініціативи 
були запропоновані та схвалені керівництвом зміни в 
навчальному плані на 1952–53 рр.: додається три му-
зейні спецкурси (замість одного) і дві музейні практики, 
одна з яких – "навчально-виробнича екскурсія" – протя-
гом трьох тижнів проводилась музеями Москви й Ленін-
града (згадаємо, що тоді підготовку музейних спеціаліс-
тів у цих університетах було припинено [24, с. 158]). 

Також, за наполяганням Л. М. Славіна розробляєть-
ся і на другому курсі вводиться загальний курс для всіх 
істориків "Основи музейної справи" [43, с. 44–45]. 
1953 р кафедру було перейменовано в кафедру архео-
логії та музеєзнавства. Тепер вона готувала не просто 
музейних працівників, а музеєзнавців. Із цього часу в 
дипломах випускників кафедри в розділі спеціальність 
значилось: "Історія", а кваліфікацію їм встановлювали 
"історик-археолог, музеєзнавець, викладач історії та 
суспільствознавства" [48, с. 230–231]. Тоді це була пе-
рша у СРСР і одна з перших університетських кафедр у 
Європі, де не просто викладались окремі музейні дис-
ципліни, а готували спеціалістів за фахом "музеєзнавс-
тво" [26, с. 309–312; 54, с 8; 24, с. 158]. 

Як результат роботи з розробки та введення нових 
музейних дисциплін співробітники кафедри підготували 
навчальний посібник із музейної справи [11], матеріали 
якого ґрунтувалися не тільки на опрацюванні широкого 
кола літератури, а також ураховували практику музей-
них установ України. Оскільки навчальний посібник бу-
ло укладено на основі лекцій прочитаних у вигляді 
спецкурсів, то його розділи присвячені різним напрямам 
музейної діяльності: 1. Історія музейної справи та осно-
вні види музеїв; 2. Збирання і облік музейних колекцій; 
3. Збереження, консервація і реставрація музейних ко-
лекцій; 4. Експозиційна робота музеїв; 5. Науково-
дослідна робота музеїв; 6. Культурно-масова робота 
музеїв. Сьомий розділ посібника був присвячений охо-
роні пам'яток культури в нашій країні й аналізу законо-
давчої бази з цього питання. У додатках до посібника 
подавалися зразки бланків облікової документації, які 
використовувалися в музейній роботі, а список літера-
тури включав не лише основні роботи, але й широкий 
перелік путівників, історичними місцями й музеям Укра-
їни (по областях). Це робило видання не лише навча-
льним, але й довідковим, і таким воно залишалося ще 
довгі роки. Надалі основна робота з розробки нових 
курсів лекцій із музеєзнавства, їхнього програмного й 
методичного забезпечення покладалася на Г. Г. Мезе-
нцева, яка присвятила цій тематиці ряд статей і моно-
графічних досліджень [Ліньова, Омельченко 2003, 
с. 11–12]. Серед її доробку монографія, присвячена 
музеям України й курс лекцій "Музеєзнавство" значно 
оновлений, розширений і підготовлений на матеріалах 
музеїв України, він довгий час лишався єдиним рекоме-
ндованим підручником для студентів в Україні [27; 28]. 
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Як результат наполегливої багатогранної праці  
Л. М. Славіна, завдячуючи його організаторським здібно-
стям, заснована ним кафедра швидко постала як авто-
ритетний науково-педагогічний центр, відомий по всій 
Україні та за її межами. Кафедра активно співробітнича-
ла з колегами з навчальних і наукових закладів Москви й 
Ленінграда. На кафедру направлялись студенти-практи-
канти, викладачі та співробітники музеїв для підвищення 
кваліфікації і стажування не лише різних міст України і 
Росії, а й з Польщі, Чехословаччини, Німеччини. Талано-
витий педагог і високоосвічений науковець підготував 
плеяду відомих учених і музейних співробітників. 

На кінець 50-х рр. на кафедрі готується новий план 
роботи кафедри. Л. М. Славін виступає з пропозиціями і 
розробляє чітку й обґрунтовану програму, де наголос 
робиться на збільшення практичної підготовки. Пропо-
нувалося для покращення організації самостійної робо-
ти студентів кожен курс з археології та музеєзнавства 
розділити на лекційну частину і практикуми. Для цього 
слід було переробити програми і робочі плани курсів 
так, щоб 2/3 або 3/4 часу курсу припадало на лекції, а 
1/3 чи 1/4 часу – на практикум. До практикуму включа-
лись: виконання практичних завдань з опрацювання 
колекцій; виконання завдань із вивчення конкретної 
наукової літератури. Навантаження практикуму студент 
повинен був здавати протягом семестру в заздалегідь 
визначені терміни. 

В одному з пунктів програми увагу приділено музей-
ній практиці. Термін її проведення пропонувалося збі-
льшити майже вдвічі: з 7 тижнів до 13. Практична му-
зейна робота передбачалася на кожному курсі спеціалі-
зації. Так на ІІІ курсі планувалося 1,5 місяці практики з 
експозиційної, фондової і екскурсійної роботи в Істори-
чному музеї (нині – НМІУ) і в інших музеях Києва. На 
ІV курсі – три тижні вивчення музеїв і організації музей-
ної роботи в музеях Москви й Ленінграда. На V курсі 
передбачалось 4 тижні практики в Історичному музеї як 
дублерів співробітників установи за всіма видами пла-
нової музейної роботи [46]. 

Зазначимо, що такий підхід до вдосконалення на-
вчальних програм був передовим, новаторським (або, 
як тепер кажуть – інноваційним) для того часу й досі 
практичній підготовці кадрів для музейної роботи нада-
ється вирішальне значення [порівняй: 25; 19]. Однак на 
цей раз нова програма роботи кафедри керівництвом 
факультету не була підтримана та поступово всі здобу-
тки кафедри йдуть нанівець.  

За роки незалежності напрацьований досвід попе-
редніх років у викладанні музейних дисциплін був 
втрачений. Скорочувались лекційні години музеєзнав-
чих дисциплін, через брак коштів відмовились від 
практики у музеях Москви і Санкт-Петербурга, а потім і 
в музеях Києва. 

Викладання основної частини всіх музейних курсів 
традиційно покладається лише на одного викладача 
(канд. іст. наук, ст. викл. В. В. Лапіна – у 1976–1981 рр.; 
канд. іст. наук, доц. Ю. А. Омельченка – у 1981–
2002 рр., канд. іст. наук, доц. І. К. Патриляка – у 2002–
2004 рр.; канд. іст. наук, доц. І. А. Кравченко – із 
2005 р.) так само, як майже півстоліття назад поклада-
лося на Г. Г. Мезенцеву, але тоді була можливість за-
прошувати спеціалістів з інших установ, часто з-за меж 
України, на умовах почасової оплати, для викладання 
вузьких тем. Тепер такої можливості немає. 

Світ невпинно рухається вперед. За останні 60 ро-
ків, що проминули від започаткування підготовки музеє-
знавців на кафедрі, кількість музеїв у світі подвоїлась, 
музей став впливовим суспільним закладом, а музеє-
знавство/музеологія, долаючи гарячі фахові дискусії, 
вийшло за межі допоміжної історичної дисципліни та 
перетворилось на повноправну суспільну науку. Тепер 

за межами України в університетах відкриваються 
окремі спеціалізовані кафедри (іноді факультети), що 
готують музейних працівників із різних напрямів музей-
ної роботи – від дизайнера до менеджера. Тож час 
флагману української освіти і науки, яким безперечно є 
Київський університеті імені Тараса Шевченка, прово-
дити реформи в галузі підготовки нових кадрів для му-
зеїв відповідно до світових стандартів. Продовжувати 
готувати спеціалістів старими методами вже не можна. 
Теоретики, що не мають ніякого практичного досвіду в 
музейній справі і, відповідно, оперують лише шаблона-
ми з чужих підручників не зможуть бути конкурентосп-
роможними у сучасному світі. А база для навчання в 
університеті є, бо, попри все, є в університеті музеї і ще 
вціліли викладацькі традиції. 
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EDUCATION IN MUSEUM AND MUSEUM EDUCATION IN THE HISTORY 
OF THE UNIVERSITY OF KYIV 

The article deals with the museums activity in the history of Taras Shevchenko National University of Kyiv. It looks at the different collections, 
the history of their formation and their impact on the educational programs and the development of science. In addition, attention is paid to the 
status of university museums, their place in the structure of the University and their contribution to the Museum Fund of Ukraine. In addition, we 
analysed the experience of the University in the introduction of educational courses on Museology and Protection of historical and cultural 
heritage. The article reviews the history of implementation the Museology in the list of University's disciplines the mid-1940s and organizing a new 
for Ukraine educational program for the training of museum staff in 1953. The author concludes that the need to use modern technology in the 
organization of storage, registration, interpretation and use of museum collections. As it seems, it is time to introduce reforms in teaching of 
museum studies. 
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МЕЖИРІЦЬКА СТОЯНКА: ЯКЕ МАЙБУТНЄ В НАШОГО МИНУЛОГО? 
Висвітлено 50-річну історію дослідження унікальної пам'ятки археології – стоянки мисливців на мамонтів, що ви-

никла в середині 15 тис. до н. е. на території сучасного с. Межиріч Канівського р-ну Черкаської обл., на мисі, у межиріч-
чі р. Рось і р. Росави, трохи західніше р. Дніпро. Подано огляд сучасного стану об'єкту. Поінформовано про перебіг 
науково-практичного семінару, що відбувся 22 липня цього року. Його організували співробітники та студенти кафе-
дри археології та музеєзнавства за ініціативи Центру палеоетнологічних досліджень ім. Хв. Вовка з нагоди півстолі-
тнього ювілею дослідження пам'ятки верхньопалеолітичної доби із залишками архітектури з кісток мамонта. Окре-
мо приділено увагу деяким пропозиціям до порятунку знахідки, що має виняткове значення для вітчизняного та схід-
ноєвропейського палеоліту, його музеєфікації й організації подальшого використання на рівні сучасних стандартів як 
для наукової, навчальної, так і для культурно-просвітницької діяльності. 

Ключові слова, археологія, охорона культурної спадщини України, палеоліт, стоянка мисливців на мамонтів, му-
зеєфікація. 

 

Межиріцька стоянка мисливців на мамонтів – об'єкт 
культурної спадщини національного значення, що зане-
сений до Державного реєстру нерухомих пам'яток Укра-
їни за № 230017-Н – попри 50-річну історію досліджень 
не втратила свою вагомість як наукове джерело для 
розкриття питань взаємозв'язку природи та суспільства 
в доісторичні часи. 

Протягом всього періоду розкопок до вивчення сто-
янки активно долучались співробітники нашого універ-
ситету. Після випадкового виявлення місцевим жите-
лем перших артефактів, розкопки розпочала 1966 р. 
експедиція під керівництвом академіка Івана Підопліч-
ка. Він, тоді викладач нашого університету, був також 

директором Інституту зоології АН УРСР, і керівником 
відділу палеозоології цього ж інституту – нині відділ у 
складі Національного науково-природничого музею На-
ціональної академії наук України (НАНУ). До 1974 р. 
науковці вже виявили і дослідили залишки трьох назе-
мних жител, збудованих із кісток мамонтів первісними 
мешканцями прильодовикової Європи та перевезли їх 
на зберігання до фондів Національного науково-
природничого музею НАНУ [6; 7].  

Реконструкція житла № 1 стала окрасою експозиції 
палеонтологічного відділу і здобула славу всесвітньо 
відомого артефакту, який репрезентує археологію Укра-
їни палеолітичної доби (Рис. 1). 
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